MOT SO PE KIEM TRA

(D€ gido vién tham khdo)

Cac dé kiém tra 15 phat

beé 1. Cho khai lang tru tam gidic ABC A'B'C’ ¢6 thé
tich bang V vad M 1a trung diém ctia canh bén

AA’. Cit khéi ling tru bing hai mit phing ¢ o 5
(MBC), (MB'C"), ta dugc ba khai chép dinh M.

1. K& ten ba kh6i chép do. e

2. Tinh thé tich ciia ba kh6i chép néi trén theo V. s
PBip dn va thang diém (h.32) AT - 'C

1. (4 diém). Ba khéi chop do 1a:
MABC M. BCC'B', MA'B'C'. Hinh 32

2. (6 diém), Dé thdy hai khoi chop tam gidc M.ABC vi M.A'B'C’ cling ¢6
ddy 14 ddy cta kh6i lang tru va cé chiéu cao bing mot nia chiéu cao cua
khéi ling tru. Viy néu goi S, &t ldn luot 1a dién tich ddy va chiéu cao cua
khoi lang tru thi :
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bé 2. Cho khai lap phuong ABCD.A'B'C’'D’ ¢é canh bing a.
1. Chimg minh tir dién ACB'D" 1a tit dién déu.
2. Chimg minh rdng bon khoi ti dién sau day
¢6 thé tich bang nhau : " 2
D'DAC, BABC, AA'B'D’, CC'B'D", A
Hay tinh thé tich ctia médi khéi dé theo a. T

Diip dn va Hang diém (h.33) ;
1. (4 diém). T dién ACB'D’ ¢6 cic canh [ e
déu la duong chéo cua cdc mat cua khoi lap == a
phuong nén ching bang nhau (bing a2).
Vay ACB'D’ 1 tit dién déu.

Hinh 33



2. (6 diém). Bon khéi tf dién néu trong bai todn 1a bon khéi chop tam gidc :
D'.DAC, B"ABC,AA'B'D' C.C'B'D".
Bon khoi nay c6 cic mat diy bang nhau (ADAC = ABAC = AA'B'D" = AC'B'D")

vii ¢6 chiéu cao bang nhau (déu bang @) nén chiing ¢6 thé tich bang nhau.
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Tacb Vp' pac = 35pac-PD" =
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Vay thé tich clia mi khoi bing %.

Cac dé kiém tra 45 phat

bé 1. Cho khai chop S.ABC ¢ duding cao SA bang 2a, tam gidc ABC vuong o C
cod AB = 2a, CAB = 30°. Goi H va K lan luot 1a hinh chiéu cia A trén SC
va SB.

1. Tinh thé tich khéi chop H.ABC.
2. Chitng minh ring AH L SB va SB L (AHK).
3. Tinh thé tich khai chép S.AHK.

Dip dn va thang diém (h.34)

1. (4 diém)
Cdch 1. Trong mit phing (SAC), ké HI song
song voi SA thi HI L (ABC).
: |
Viy Vi.ac = 354sc-Hl1. Hinh 34

Ta c6 CA = AB.cos30° = avf3. Do dé

2
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Taco:
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. |
Cdch 2. Vg apc = Vpanc = ESAHC*BC‘

2. (3 diém). Ta c6 AH L SC, AH 1 CB (do CB L (SAC)), suy ra AH L (SBC)
= AH 1 SB.
Lai c6: SB L AK, suy ra SB L (AHK).

3. (3 diém). Tam gidc SAB cin 0 A nén SK = %SB.
Cdch 1. Theo két qua bai tap 23, ta cé

Vs.ark _ SA SH SK _ 1| SH _ 1 SHSC _ 1 __ SA®
Vsapc SA'SC'SB 2°SC 2 ge2 2642 4 AC?
- | 4a° _2
2 4a® + 4a* cos230° 7
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Vs ape = ESABC'SA = 375 a= 3
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Vﬂ}' : ]'{E'.HHK = 3 i - 21

Cach2. Vsang = ‘%5.4”#55{ '
Ap dung hé thitc luong trong tam gidc vuong, ta c6 thé tinh dé dang AH,
HK va SK. Tit do, ta tinh dugc thé tich khéi chop S.AHK.

Pé 2. Cho hinh lang tru diing ABC.A'B'C’ ¢6 mat ddy 1a tam gidgc ABC vudng
tai B va AB = a, BC = 2a, AA" = 3a. Mot mat phang (P) di qua A va vuéng
g6c vdéi CA’ lan luot cit cdc doan thang CC’ va BB’ tai M va N.

1. Tinh thé tich khéi chép C.A'AB.

2. Chitng minh rang AN L A'B. B
3. Tinh thé tich kh6i t dién A’AMN. |
4. Tinh dién tich tam gidc AMN. Al o
, NN
Bip dn va thang diéw (h.35) B, Stk M
s Ja §“$’E’ !
1. (2,5 diém) P
Vo= Vo aae= X apenidhid? 7 2N
C.AAB — YA"ABC — 3 ABC - A c
= éa.ZG.Sa = a°, Hinh 35



2.(2,5 diém). Tacé
CB 1 AB,CB L AA’ (do AA’ L (ABC)), suy ra CB L (A’AB).

Mat khiac AN L CA" (do CA" L (AMN)) suy ra AN L A'B (dinh li ba dutng
vuong goc).
3. (2,5 diém). Tacod :
Vauamny =Varaan
= Vs 445 (Vi NB /[ AA")
=V aag (do MC [/ (AA'B))

3
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4, (2.5 diém).
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